

*«В памяти навсегда остался образ великого библиотекаря, основателя библиотечной профессии, изобретателя, новатора и первопроходца, удивительного человека, мысли и дела, которого оказали существенное влияние на развитие библиотечного дела во всем мире».*

Э. Р. Сукиасян

Библиотеквед с мировым именем, известностью и признанием. Выдающийся библиотечный деятель США, организатор и председатель Американской библиотечной ассоциации, основатель первого профессионального журнала «The Library Journal» («Библиотечный журнал», 1876), Библиотечной школы – первого учебного заведения, готовящего библиотекарей (1887). Благодаря ему библиотечная профессия признана, стала одной из самых престижных и уважаемых. С его именем связана история создания и распространения «Десятичной классификации» (ДКД). И это всё – Мелвилл Дьюи.

Отечественных изданий, рассказывающих о жизни и деятельности Мелвилла Дьюи, до сих пор вышло немного. Для воссоздания образа Мелвилла Дьюи, как многостороннего и увлекающегося человека, о его роли в становлении профессионального библиотечного образования, и будет наш очерк.

Мелвилл Дьюи родился 10 декабря 1851 г. в городе Адамс-Сентер штата Нью-Йорк. Рос и воспитывался в буржуазной семье среднего достатка. С детства у Мелвилла сформировались черты бережливого и уважительного отношения ко всему, будь то деньги, вещи, книги. Каждый год, в день своего рождения, он записывал в дневнике данные о своем весе, росте, стоимости одежды, книг. Обладал мальчик и незаурядным систематическим мышлением. Будучи пятилетним ребенком, разместил в систематизированном порядке, хранившиеся дома хозяйственные предметы, чем очень удивил своих родителей.

Свою трудовую деятельность М. Дьюи начал с 17 лет учителем математики в начальных классах. Проработав два года, в 1870 г. поступил в колледж г. Амхерста, где будучи студентом принимал активное участие в работе библиотеки колледжа. Получив педагогическое образование, преподавал в колледже математику, а в 25 лет получил должность библиотекаря. С этого времени началась библиотечная деятельность Дьюи.

В поисках лучшей формы организации библиотеки Амхерстского колледжа Мелвилл Дьюи посетил около 50 библиотек Нью-Йорка и Новой Англии. Малоэффективная деятельность библиотек, огромные расходы времени и средств на постоянную переклассификацию книг, привели Дьюи к выводу, о необходимости системы классификации книг по их содержанию, а не по форматам. Она должна была строиться по научным дисциплинам, быть